Notă informativă
privind planificarea acţiunilor de implementare a Programului naţional strategic în domeniul securităţii demografice (2011-2025), etapa anilor 2014-2016

(Informaţia Ministerului Muncii, Protecţiei Sociale şi Familiei, pct.2 din Ordinea de zi)

       Potrivit prevederilor Hotărîrii Guvernului nr.768 din 12.10.2011, ce se referă la adoptarea consecutivă a planurilor 3-anuale pe termen mediu de implementare a Programului naţional strategic în domeniul securităţii demografice (2011-2025), a fost elaborat planul de acţiuni în domeniul securităţii demografice pentru perioada anilor 2014-2016. 

La elaborarea noilor acţiuni au fost luate în consideraţie, atît evoluţia demografică, cît şi efectul măsurilor întreprinse de la adoptarea Programului menţionat, avînd scopul de corelare în continuare a acţiunile cu resursele bugetare pe termen mediu planificate, ce urmează a fi direcţionate spre realizarea obiectivelor de redresare demografică. 

Consolidarea eforturilor intersectoriale şi realizarea coordonată a acţiunilor pentru stabilizare demografică, este dictată de evoluţia indicatorilor demografici, ce continuă să semnaleze o situaţie destul de critică. 

În ultimul deceniu populaţia ţării s-a diminuat cu un ritm mediu anual de 4800 persoane, însumînd la începutul anului 2014 o pierdere umană de 48,0 mii persoane, faţă de începutul anului 2004. Declinul demografic este determinat de scăderea rapidă şi importantă a natalităţii, de nivelul ridicat al mortalităţii şi de o migraţie externă, a cărei dimensiune încă nu o cunoaştem în toată complexitatea ei.

Urmărind evoluţia indicatorilor demografici la nivel mondial, Fondul Naţiunilor Unite pentru Populaţie (UNFPA) a publicat raportul anual “Populaţia lumii în anul 2013”, care reflectă progresele ţărilor înregistrate în realizarea Programului de Acţiune al Conferinţei Internaţionale pentru Populaţie şi Dezvoltare de la Cairo şi a Obiectivelor de Dezvoltare ale Mileniului. Conform acestui raport, în perioada anilor 2010-2015 Republica Moldova este clasată în poziţia de lider mondial, atribuindu-i o scăderea medie a populaţiei cu 0,8 % anual. În rîndul ţărilor Europei, numai populaţia Bulgariei scade cu un asemenea ritm. 
În acest deceniu, reducerea natalităţii şi emigrarea au provocat un dezechilibru în structura pe vîrste a populaţiei şi a intensificat procesul de îmbătrînire demografică, iar ritmul îmbătrînirii demografice în Republica Moldova este mai accelerat decît în ţările europene dezvoltate. Concomitent, s-a atestat că oferta demografică pentru piaţa forţei de muncă este tot mai redusă. Dimensiunea populaţiei active s-a redus cu 259,1 mii persoane, iar ponderea persoanelor în vîrstă de 60 de ani şi peste a crescut de la 13,9% la 15,3%. Îmbătrînirea şi depopularea la sate este mai intensă, cauzată de descreştere numărului de copii născuţi şi de ratele înalte ale migraţiei externe şi interne a populaţiei rurale. 

Conform estimărilor Centrului de cercetări demografice al Institutului Naţional de Cercetări Economice al AŞM, în prezent circa 25% din populaţia în vîrstă de 18-60 de ani se află la munci peste hotare (în mediul rural circa 40%). 

Ca tendinţă, ratele de natalitate, mortalitatea, nupţialitate divorţialitate, migraţie au valori tot mai îngrijorătoare. Se constată majorarea: vîrstei medii la prima căsătorie, la naşterea primului copil, frecvenţa destrămării familiilor şi a cuplurilor consensuale, care prin efect cumulat contribuie în continuare la scăderea natalităţii. 
Astfel, indicatorul sumar al natalităţii rămîne cu 40% mai scăzut decît nivelul necesar pentru simpla completare a generaţiei părinţilor de către generaţia copiilor.

Conform analizei experţilor, dacă situaţia va avea aceiaşi evoluţie, se poate aştepta la confirmarea prognozei populaţiei a Centrului de cercetări demografice, estimată pentru perioada pînă în anul 2050, cert fiind că în următoarele decenii se va perpetuarea declinul demografic. Un atare proces de transformare demografică se poate solda cu descreşterea numerică a populaţiei cu 900 mii locuitori, conform scenariului de reper, sau în varianta celui mai optimist scenariu de prognoză, oricum ne putem aştepta ca efectivul populaţiei ţării să se micşoreze cu peste 157 mii locuitori.

      Totodată, urmează a ţine cont de efectele negative ale plecării unui număr mare de tineri, a emigrării forţei de muncă înalt calificate, fiind factori de impact, care în viitorul apropiat vor creşte presiunea asupra finanţelor publice ale ţării, rămînînd mai puţine fonduri, care să susţină sistemul public de pensii şi fondurile ocrotirii sănătăţii.

      Prin urmare, evoluţia demografică şi consecinţele acesteia, necesită aplicarea unui interes deosebit prin politici adecvate, fiind vizate cu prioritate politicile familiale, de protecţie socială, cele din domeniul sănătăţii şi îngrijirilor de lungă durată. De asemenea, toate politicile şi programele din domeniul: ocupării forţei de muncă, educaţiei, transportului, locuinţelor ş.a., urmează a fi bazate pe analiza indicatorilor demografici şi a tendinţelor de viitor ale fenomenelor demografice. 
     Conform celor prevăzute în plan, acţiunile prioritare sunt orientate la integrarea în strategiile de dezvoltare a măsurilor de ameliorare a caracteristicilor capitalului uman şi de adaptare la schimbările în structura populaţiei, în scopul obţinerii a unui grad cît mai avansat de securitate demografică.

       În Programul menţionat, au fost stabilite priorităţile strategice pentru a scoate în evidenţă şi valorifica toate rezervele existente din mai multe domenii socio-economice pentru stoparea declinului demografic şi înlăturarea constrîngerilor ce împiedică relansarea demografică. În calitate de indicator de impact pentru evaluarea realizării obiectivelor politicilor demografice a fost stabilit sporul natural, valoarea negativă a căruia prin eforturi multisectoriale, trebuie diminuată anual cu 10 %. 
  Realitatea demografică curentă indică evoluţia favorabilă a acestui indicator pentru anii 2011-2013, care atestă o descreştere a sporului natural negativ pînă la valoarea 0,0‰ (promile). Astfel, este prima dată în ultimii 15 ani, cînd sporul natural nu mai deţine valori negative pentru trei ani consecutivi. Acest rezultat urmează a fi fortificat şi întreprinse noi acţiuni pe termen mediu, pentru ca să nu se agraveze declinul demografic. 

       În acest context, proiectul planului prezintă acţiunile relevante în planificarea, elaborarea şi implementarea politicilor sectoriale de protecţie şi dezvoltare a populaţiei, intru sporirea cantitativă şi calitativă a ofertei demografice pe piaţa forţei de muncă şi crearea condiţiilor de siguranţă şi bunăstare. Iar acestea, la rîndul lor, pot contribui direct sau indirect la securitatea demografică. 

         Astfel, un set de acţiuni este consacrat intervenţiilor pronataliste ale statului prin politici echilibrate cu subiecte ce vizează lărgirea oportunităţilor şi reducerea constrîngerilor în educarea copiilor, avînd în vedere că măsurile sociale pot contribui la redresarea fertilităţii. 

Este definitorie combinarea cu politici reuşite în vederea eradicării sărăciei, asigurării infrastructurii şi calităţii necesare a serviciilor publice, excluderii condiţiilor traumatizante şi a celor ce generează nesiguranţă pentru tineri – viitori familişti şi pentru familii în general.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       
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