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Activitatea Comisiei naţionale pentru populaţie şi dezvoltare în anul 2008
Comisia naţională pentru populaţie şi dezvoltare a activat în mod eficient în conformitate cu prevederile Regulamentului şi cu Planul de activitate pe anul 2008, contribuind la identificarea problemelor şi conceperea orientărilor strategice ale politicilor în domeniul dezvoltării populaţiei.
Secretariatul Comisiei a efectuat activităţi ce ţin de convocarea şi desfăşurarea pe parcursul perioadei de referinţă a 5 şedinţe ale Comisiei, concomitent fiind coordonate activităţile grupurilor de lucru pentru elaborarea proiectelor documentelor şi a informaţiilor de sinteză, privind schimbul de date, de exercitare a lucrărilor în conformitate cu dispoziţiile Preşedintelui şi deciziile Comisiei, de analiză şi perfectare a materialelor curente sau destinate examinării în şedinţele acesteia.
Şedinţa din 24 aprilie 2008. Au fost examinate problemele şi adoptate decizii importante referitoare la politicile privind dezvoltarea populaţiei, evaluarea impactului şi determinarea factorilor de influenţă asupra securităţii ecologice în Republica Moldova. Au fost audiate informaţii privind politicile ce ţin de susţinerea populaţiei vîrstnice; de asigurarea socială a familiei şi copilului. Membrii Comisiei au accentuat necesitatea prioritizării politicilor protecţiei sociale şi securităţii ecologice a populaţiei, reieşind din schimbările cantitative şi calitative demografice. De asemenea, a fost dispusă prezentarea setului de indicatori principali (şi valorile acestora) de monitorizare a stării mediului, care denotă securitatea ecologică în contextul securităţii demografice.

Şedinţa din 3 iulie 2008. În cadrul acestei şedinţe au fost audiate informaţii şi luate decizii cu privire la prima variantă a prognozelor demografice pînă în anul 2025, elaborată de către cercetătorii ştiinţifici ai Secţiei cercetări socio-demografice ale familiei a Academiei de Ştiinţe a Moldovei; conceptul Strategiei naţionale în domeniul securităţii demografice.
Comisia a recomandat organizarea lucrărilor privind elaborarea unor prognoze demografice generale pe termen lung şi efectuarea studiilor ştiinţifice pentru argumentarea politicilor ce ţin de dezvoltarea demografică. Au fost întreprinse acţiuni în vederea identificării modelelor econometrice şi a posibilităţilor de calculare a prognozei demografice pe diferite perioade şi scenarii de evoluţie demografică, iar ulterior Secţia cercetări socio-demografice ale familiei a elaborat prognozarea demografică a numărului populaţiei Republicii Moldova pentru perioada anilor 2006-2051, în 3 scenarii, care demonstrează evoluţiile posibile ale numărului populaţiei Republicii Moldova în funcţie de modificarea natalităţii, fără luarea în calcul a proceselor migraţionale. Este o prognoză generală care permite evaluarea tendinţelor principale ale evoluţiei populaţiei (natalitatea, îmbătrînirea, raportul între populaţia aptă şi inaptă de muncă).
S-a oferit sprijinul Comisiei la organizarea şi desfăşurarea cursului avansat de instruire (15-30 septembrie 2008) pentru specialiştii din diferite instituţii de stat şi medii academice în scopul studierii modelelor matematice aplicate în prognozarea demografică. În acest context, datorită suportului tehnic şi financiar al Fondului ONU în Moldova, a fost invitat reprezentantul Institutului Demografic din Viena, Austria, dl S. Scerbov, care a predat cursul intensiv cu includerea unui program avansat în materie de prognozare demografică.
Şedinţa din 28 octombrie 2008. Au fost examinate chestiunile cu privire la realizarea politicilor în domeniul sănătăţii publice în prevenirea şi combaterea consumului de substanţe psihoactive (tutun, alcool, droguri) şi obezităţii, setul de indicatori prioritari pentru monitorizarea sănătăţii publice, precum şi Lista indicatorilor de monitorizare a securităţii demografice. Au fost audiate informaţiile autorităţilor publice centrale cu privire la executarea Deciziei Consiliului Suprem de Securitate din 17 iulie 2008 (capitolul I, ce ţine de securitatea demografică) în vederea perfectării raportului respectiv pentru 5 noiembrie 2008, iar ulterior semestrial, către 10 ianuarie şi 10 iulie.
Comisia a recomandat Ministerului Sănătăţii să intensifice activităţile intersectoriale în vederea implementării acţiunilor ce ţin de combaterea consumului de substanţe psihoactive, de prevenire a bolilor asociate şi a obezităţii, fiind determinaţi indicatorii prioritari pentru monitorizarea sănătăţii publice. În comun cu alte autorităţi publice centrale, să elaboreze un Plan ce va include în politicile sectoriale acţiuni de educare a unui mod sănătos de viaţă şi cu impact asupra sănătăţii publice. În cadrul acestei şedinţe a fost, de asemenea, recomandat să fie analizată oportunitatea revizuirii Ordinului comun al Ministerului Sănătăţii şi Ministerului Justiţiei din anul 1995 privind organizarea examinării medicale a tinerilor înainte de căsătorie, care necesită ajustări la realităţile curente.
Şedinţa din 9 decembrie 2008. Au fost discutate chestiunile cu privire la formarea bazelor de date statistice privind persoanele plecate la muncă peste notare, durata aflării şi reîntoarcerea lor în ţară, conform criteriilor statistice şi normelor internaţionale, precum şi asigurarea publicării datelor pe portalul „Migraţiunea”. A fost prezentată varianta preliminară a proiectului Strategiei naţionale în domeniul securităţii demografice. Membrii Comisiei şi-au expus punctele de vedere şi referitor la proiectul final al Cărţii Verzi a Populaţiei Republicii Moldova.
Şedinţa din 22 decembrie 2008. În cadrul acestei şedinţe a fost analizată activitatea Comisiei pe parcursul anilor 2007-2008 şi a fost aprobat Planul de activitate a Comisiei pentru anul 2009. De asemenea, a fost acceptată Cartea Verde a Populaţiei Republicii Moldova; analizată şi propusă candidatura din partea Republicii Moldova pentru nominalizare la Premiul Fondului ONU pentru Populaţie, ediţia 2009 (dl Constantin Matei, şef al Catedrei de geografie şi economia mediului a Academiei de Studii Economice din Moldova, doctor habilitat în ştiinţe geografice).

* * *

În calitate de acţiuni prioritare, în cadrul şedinţelor menţionate ale Comisiei, au fost examinate rezultatele elaborărilor pe etape, conform prevederilor Planului de acţiuni urgente în domeniul demografic aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.741 din 29.06.2007 „Cu privire la situaţia demografică în Republica Moldova”, a următoarelor proiecte de documente:

Cartea Verde a Populaţiei Republicii Moldova. La elaborarea proiectului Cărţii Verzi au fost antrenaţi reprezentanţii ministerelor cu competenţe în domeniu, ai Academiei de Ştiinţe a Moldovei, Academiei de Studii Economice din Republica Moldova, Fondului ONU pentru Populaţie.
În şedinţele Comisiei a fost audiat grupul de lucru privind procesul de elaborare a proiectului Cărţii Verzi, în dezbateri fiind propuse completările şi modificările necesare pentru definitivarea calitativă a studiului respectiv. Concomitent, proiectul a fost supus consultărilor publice pe site-ul Ministerului Economiei şi Comerţului. La şedinţa din 22 decembrie 2008 Cartea Verde a fost acceptată şi recomandată ca sursă de informare pentru organele administraţiei publice centrale şi locale, mass media, fiind solicitat sprijinul Fondului ONU pentru Populaţie pentru publicarea acesteia. Lansarea oficială a Cărţii Verzi a Populaţiei Republicii Moldova a avut loc pe data de 13 octombrie 2009 la oficiul Băncii Mondiale din Chişinău.
Cartea Verde a Populaţiei Republicii Moldova reprezintă o analiză succintă a situaţiei demografice în Republica Moldova pentru perioada anilor 1990-2007. Documentul în cauză are ca scop sensibilizarea opiniei publice, a factorilor de decizie de toate nivelurile asupra complexităţii problemelor demografice cu care se confruntă societatea la etapa contemporană şi asupra consecinţelor care pot interveni în diferite domenii.

Strategia naţională în domeniul securităţii demografice. Conform conceptului acceptat la şedinţa Comisiei din 3 iulie, grupul de lucru instituit prin decizia Preşedintelui Comisiei, a definitivat proiectul Strategiei naţionale în domeniul securităţii demografice în Republica Moldova. Prin consultarea şi contribuţia autorităţilor centrale de specialitate ale administraţiei publice, instituţiilor ştiinţifice şi de învăţămînt superior, Ministerul Economiei şi Comerţului a coordonat elaborarea proiectului Strategiei, varianta definitivată fiind supusă atenţiei Comisiei în şedinţa din 9 decembrie 2008. Membrii Comisiei au luat act de proiect şi au decis reexaminarea lui de către ministere şi alte autorităţi administrative centrale în vederea unei expuneri mai succinte a textului şi a raţionalizării măsurilor, prevăzute în Planurile de acţiuni anexate. Ministerul Economiei şi Comerţului urmează să perfecteze proiectul Strategiei, conform obiecţiilor şi propunerilor expuse, pînă la 1 februarie 2009.

Evidenţa informaţională a proceselor migraţionale. Pînă în prezent în Republica Moldova sistemul oficial de evidenţă a proceselor migraţionale gestionează datele cu privire la plecările definitive şi repatrierile cetăţenilor ţării, inclusiv a imigranţilor înregistraţi. Necesitatea instituirii unui sistem de evidenţă a persoanelor plecate peste hotare în căutare de lucru, precum şi migraţia necontrolată a fost luată în atenţia permanentă a Comisiei. În carul şedinţei din 24 aprilie 2008 a fost audiată informaţia cu privire la eficienţa mecanismelor existente de colectare a datelor cu privire la emigraţie, inclusiv la muncă şi cea necontrolată şi elaborarea propunerilor pentru ameliorarea situaţiei în domeniul dat. A fost instituit un grup de lucru, format din reprezentanţii Ministerului Dezvoltării Informaţionale, Serviciului Grăniceri, Biroului Naţional de Statistică, în vederea elaborării proiectului unui Plan concret de acţiuni privind asigurarea evidenţei integrate a fluxurilor migraţionale. În scopul elaborării prognozelor demografice pe termen mediu şi lung, Comisia a solicitat de la instituţiile cu competenţe în domeniu date complete, dezagregate pe grupuri de vîrstă, sex şi în profil teritorial, privind numărul de persoane plecate definitiv sau temporar peste hotare şi imigrate în ţară, precum şi plecate la muncă peste hotare (inclusiv prin migraţia ilegală-nereglementată), cu intervalul de vîrstă de 1 an şi/sau 5 ani. În cadrul şedinţei din 9 decembrie 2008 Comisia a luat act de informaţiile prezentate de Ministerul Dezvoltării Informaţionale, Serviciul Grăniceri, Biroul Naţional de Statistică cu privire la formarea bazelor de date statistice privind persoanele plecate, durata aflării peste hotarele ţării şi reîntoarcerea lor în ţară, conform criteriilor statistice şi normelor internaţionale, precum şi asigurarea publicării datelor pe portalul „Migraţiunea”. În urma discuţiilor a fost aprobată lista formularelor-tip ale informaţiei statistice elaborate în cadrul Sistemului Integrat Informaţional Automatizat „Migraţie şi Azil” (SIIAMA), de asemenea, a fost recomandat instituţiilor responsabile pentru SIIAMA să asigure, în limitele competenţelor ce le revin, formarea bazelor de date privind persoanele plecate, durata aflării peste hotarele ţării şi reîntoarcerea lor în ţara şi asigurarea informaţiei statistice respective conform formularelor-tip, în corespundere cu criteriile statistice, aliniate la normele internaţionale, care urmează a fi publicate pe portalul „Migraţiunea”. Ministerului Afacerilor Externe şi Integrării Europene i-a fost recomandat să intensifice activitatea în vederea semnării Acordului bilateral cu Ucraina în domeniul schimbului reciproc de informaţii despre fluxurile migraţionale din punctele de trecere comune.
Secretariatul Comisiei în colaborare cu Biroul Naţional de Statistică a perfectat informaţia privind indicatorii demografici pe perioada anilor 1997-2008 pentru utilizarea în calcularea prognozelor demografice şi prezentarea stării demografice în conţinutul Cărţii Verzi a Populaţiei Republicii Moldova.
Secretariatul a monitorizat executarea deciziilor Comisiei, a coordonat toate activităţile privind întrunirile şi mesele rotunde cu experţii internaţionali şi autohtoni, precum şi alte activităţi în conformitate cu responsabilităţile ce îi revin. De asemenea, au fost exercitate activităţi privind verificarea corectitudinii şi veridicităţii datelor demografice, acumularea şi diseminarea informaţiilor statistice necesare grupele specializate. În mod constant au fost efectuate lucrări ce ţin de corespondenţa curentă şi întreţinerea relaţiilor cu membrii Comisiei, cu organizaţiile şi specialiştii implicaţi.
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